素质教育课程简介

课程名称：自然辩证法概论

学    分：2学分     主讲教师：车永洙      职称：副教授

课程简介：本课程采用课堂讲授、阅读讨论和写小论文的方式进行。自然辩证法概论是一门文理交叉、高度综合的学科。通过这门课的学习，使学生掌握自然辩证法的基本原理，进一步确立辩证唯物主义的自然观，了解科技发展的趋势和规律，了解科技研究的方法论原则，学到在专业课程中学不到的一些东西，更新学生智能结构、知识结构上的不足。同时，通过学习使学生在求学期间的专业训练中和在将来的科技研究工作中自觉运用唯物辩证法，把科学技术发展方向看得更准一些，研究课题选得更合理一些，工作上少走弯路，成效也会更显著一些。

    本课程的主要内容：自然辩证法的研究对象、内容和性质以及学习的意义；自然界的基本范畴、基本规律与科学图景；现代自然科学的结构；自然科学发展的内部规律性与外部规律性等等。

课程名称：当代西方资源配置理论

学    分：2学分     主讲教师：韩承平     职称：讲师

课程简介：本课程采取专题讲授方式，向学生介绍当代西方经济学中关于资源配置问题的理论，使学生了解市场经济发展的一些规律，取西方经济学之石，攻社会主义经济学之玉。

   本课程的主要内容：均衡价格理论；消费者行为理论；生产理论；成本理论；分配理论等等。

课程名称：现代社会学讲座

学    分：2学分     主讲教师：王惠民      职称：副教授

课程简介：本课程是把社会作为一个整体进行综合研究的社会科学。授课方式采取专题讲授、社会调查等形式。通过教学使学生掌握科学的社会知识，了解社会学的视角、社会学的方法，帮助学生获得新的现代社会知识，培养学生自觉参与社会生活、适应社会环境的能力，进一步增强学生认识社会和改造社会的能力

   本课程的主要内容：社会运行的条件和机制；文化与社会运行；人的社会化；社会角色的理论（类型、扮演、失调）；社会交往与社会关系；社会群体与社会组织；家庭婚姻与性；社会分层与社会流动；社会变迁与社会现代化；社会问题（人口问题、环境问题、犯罪问题）；社会工作与社会保障；社会调查研究方法等等。

课程名称：宗教与社会

学    分：2学分       主讲教师：李正奎       职称：副教授

课程简介：本课程采取专题讲授的方式进行。通过教学使学生了解宗教现象的历史、现状及未来，以世界观和文化这两个层面上正确把握宗教的本质及其发生发展的规律以及宗教在社会历史中的作用，以便使学生能够在社会主义条件下正确对待各种宗教现象，提高贯彻执行党的宗教政策的自觉性。

本课程的主要内容：宗教学的一般含义及宗教学的研究方法；宗教的本质及特征；宗教与迷信的关系；宗教的内在结构（宗教观念和宗教情感）；宗教的外在结构（宗教行为和宗教组织、制度）；宗教的社会地位和功能；宗教的历史形态（原始宗教、神学宗教和世俗宗教）；社会主义条件下的宗教及信仰自由政策。

课程名称：实用经济法与市场经济

学    分：2学分      主讲教师：沈万根        职称：讲师

课程简介：在社会主义市场经济条件下，需要既懂经济又懂法律的复合型人才，为了培养市场经济所需要的复合型人才，开设这门公共选修课。本课程作为调整和规范市场经济关系的独立的法律部门，具有很强的实用性和易于操作的特点。所以，本课程结合具体市场经济案例的分析，向学生介绍有关实用经济法的基本理论知识。通过本课程的学习，将达到培养和提高学生解决实际问题的综合分析能力和独立思考能力的目的。

本课程的主要内容：市场主体法（企业法、公司法、破产法、外商投资企业法）；市场行为法（合同法、工业产权法）；市场管理法（反不正当竞争法、消费者权益保护法）。

课程名称：花卉与生活

学    分：2学分       主讲教师：张淑梅      职称：讲师

课程简介：主要针对花卉在人们生活中越来越重要的作用，通过教学介绍有关花卉及花卉在生活中的利用等方面的知识，使学生掌握一定的科学实用的花卉知识，进而培养学生们热爱花卉、热爱生活的美好情操。

    本课程的主要内容：花卉的含义及在生活中的重要意义；花卉的欣赏；家庭养花技术；家居花卉装饰；插花技艺等。

课课程名称：食品加工学

学    分：2学分      主讲教师：薛桂新     职称：副教授

课程简介：食品是人类每天每餐都几乎不能缺少的产品。它提供维持生命需要的能量，提供人体生长发育必须的营养物质和结构物质。就目前而言，没有食品人类几乎不能很好生存。因此，食品加工学是食品学科领域比较重要的课程之一。本课程通过食品学课程的讲授使学生了解食品中的各种营养成分及对人体的作用、功能。使人们在日常生活中注意科学饮食，营养平衡、保持健康。

    本课程的主要内容：主要讲食品原料的营养成分、营养特点；物质特性和生物学特性；各种成分对人体的功能性；主要食品加工工艺和加工技术；产品的质量标准及劣质品的检验等等。

课程名称：实用菇耳栽培技术

学    分：2学分        主讲教师：陈艳秋     职称：副教授

课程简介：食用菌栽培学是农业院校的一门专业技术课。我国采食和认识利用食用菌有着悠久历史。随着人们生活水平不断提高，传统营养观逐步改变，人们要求味美，保健于一身的食物走上餐桌，食用菇（菇、耳）就是其中之一。本课程采取课堂讲授结合教学录象带，向学生介绍常见菇、耳类的食、药用价值及具体栽培技术，使学生了解菇、耳类对人体健康的作用并掌握几种实用菇、耳类的具体栽培技术。

    本课程的主要内容：食用菌的基本概念；食用菌的生物学基础；食用菌菌种制作技术；具体菇、耳栽培技术。

课程名称：肉狗养殖学

学    分：2学分     主讲教师：张敏      职称：副教授

课程简介：肉狗养殖学是畜牧业学科中的一门新兴学科。通过教学掌握养狗的一般饲养管理方法，了解狗的养殖前景与经济效益，让学生对狗的价值有全新的认识。

    本课程的主要内容：狗的养殖前景与经济效益；狗的生物学特点；品种选择、选配原则及方法；饲料营养配方及调制；一般及特殊的（催眠）饲养管理技术；狗舍建设，饲养方式及设施；狗病防治及肉狗的屠宰、产品加工、副产品利用和狗肉的烹制、药膳等等。

课程名称：科研设计和科技论文写作

学    分：2学分      主讲教师：张守发      职称：教授

课程简介：本课程以课堂讲授为主，课外阅读为辅，培养学生的论文写作能力。科技论文是交流、传播科技信息的基本形式，它是作者对科学研究贡献的重要标志。通过科研设计进行科研实验并写出论文，是对观察到的事实进行思维加工的过程，是由感性认识向理性认识的飞跃，论文写作是科学研究的重要阶段，是科学研究的重要组成部分。

本课程的主要内容：科技论文的分类、体裁、撰写研究论文的基本要求；写出步骤、格式与内容和应注意的一些问题以及科学研究的原理和方法等方面的内容。

课程名称：环境学

学    分：2学分       主讲教师：王桂芬     职称：副教授

课程简介：本课程以可持续发展为主线，充分体现当前学科发展水平，突出理工文结合特色，较系统全面地介绍当代人类面临的重大环境问题。通过课程的学习使学生具有以生态学观点鉴别和分析自然环境和社会系统中物质能量转换过程的能力，认识人类活动与环境质量变化所遵循的客观规律，提高在改造自然、发展经济时的环境保护素质。

本课程的主要内容：人口资源与环境；生态与生态环境；水资源与水污染；能源与大气污染；土壤与沙漠化；固体废弃物与巴塞尔公约；健康与环境；清洁生产与工业生态学，可持续发展的基本理论与环境管理实施。

课程名称：交响音乐
学    分：2学分     主讲教师：黄成烈     职称：副教授

课程简介：本课程是一门与大学生人文素质相关的美育学科之一。它涉及中外交响乐作曲家和他们的优秀作品，音乐的形式与构成，音乐简史及风格流派，音乐欣赏方法等方面。通过本课程的讲授不断开阔音乐视野，激发学生对音乐艺术的兴趣，培养和引导正确的审美情趣，一达到提高人文素质，使学生的身心得到全面和谐和健康发展。

    本课程的主要内容：音乐在提高人文素质方面的特殊作用；中外优秀交响乐作曲家及作品，创作经过，时代背景；音乐的形式与构成；音乐简史与各流派的风格特点及创作技法；交响乐队知识；音乐欣赏方法等。

课程名称：预防医学与公众保健

学    分：2学分     主讲教师：韩春姬    职称：教授

课程简介：本课程的设置旨在使非医学专业学生了解人群健康与环境诸因素的关系，增强环境保护意识，初步掌握营养学基本知识，为预防疾病，增进健康打下基础。

本课程的主要内容：健康和疾病；环境污染与健康；社会因素与健康；合理膳食；不同人群的营养；营养与心血管疾病；营养与肿瘤；营养与骨质疏松症；酒精在医学和营养学方面的作用；实物中的有毒物质；老化与营养。

课程名称：西方文化史典籍概述

学    分：2学分    主讲教师：于海君     职称：副教授

课程简介：西方文化史包括西方传统文化和西方近现代文化两大阶段。在西方文化史典籍中，记录了这两大阶段的具体演变内容及其特点。因此，本门课程能够使学生掌握西方文化的发生发展之源流及其特点，并且深刻认识西方文化在近现代阶段向全世界扩展过程中，其本身所产生的进步与反动两种因素及其世界性作用的积极方面与消极方面。在讲授基本内容的同时，设定中西文化比较的专题讨论活动，使学生既比较中西文化的异同，又了解造成这些异同的原因，最后形成对不同文化的科学认识与把握。

本课程的主要内容：西方文化史的起源，荷马时代；西方文化的初步繁荣，希腊罗马古典时代；西方文化的中衰，中世纪神学时代；西方文化的再繁荣，文艺复兴时代；西方文化的近代化分流，走向民族化；西方文化的现代化，走向世界化。

