2009年度教务处工作要点

2009年是延边大学发展的关键一年，也是评估整改的关键一年。本科教学工作将以延边大学2009年工作要点为指导，坚持科学发展观，全面落实评估整改方案，巩固评建成果；以学分制改革为突破口，积极推进人才培养模式改革；以“质量工程”建设为抓手，进一步加强内涵建设；以集中办学为契机，探索和构建有效的校院两级教学运行机制和体制，科学规范教学管理。针对这一基本目标，2009年度主要开展以下几方面的工作： 

1、巩固评建成果，全面落实评估整改方案。
2009年是落实评估整改方案关键的一年，为了巩固评建成果，要认真落实《本科教学工作水平评估的整改工作方案》和8个专项整改项目，全面推进本科教学工作水平评估的整改工作，力求整改工作今年取得明显实效。

2、全力做好省、国家级教学成果奖的推荐和申报工作。

学校高度重视教学成果奖的评审工作，在上学期做了大量前期工作的基础上，进一步做好21个项目材料的挖掘、凝练、提升工作，力争在四年一度的国家级教学成果奖的评审工作中取得好成绩。

3、加强教学管理，进一步完善教学质量监控与保障体系。
----进一步推进教学管理制度改革。在全面总结实施绩点学分制经验的基础上，我们将学习和借鉴国内外学分制改革的经验，提出新一轮绩点学分制改革方案。新的方案要更加注重个性化人才培养、更加开放并更加富有弹性，充分满足各类学生不同的学习要求。

----建立健全校内教学质量保障体系。为了进一步提高教学质量和水平，2009年学校将按照整改方案的要求，进一步建立健全校内教学质量保障体系，建立全校性的教学质量监控与保障领导小组和日常工作机构，统筹负责学校的教学质量监控工作。
----进一步加强教学管理队伍建设。认真落实《延边大学关于加强教务管理队伍建设实施方案》。针对教学管理干部流动性大的特点，组织校内外专家对校内教学管理干部进行必要的业务培训，使教学管理干部队伍能及时接受新思想、新观念，及时研究新情况、新问题，以便更好地适应高等教育发展的新形势。

----重新修订教学管理规章制度。为了保证新一轮学分制改革的顺利进行，需要进一步修订原来的教学管理制度。
4、进一步加强师资队伍建设，注重培育高水平的教学科研团队，全面提高教学水平。

----大力加强教学科研团队建设。学校将以“青年骨干教师培养计划”和“百人深造计划”为基础，按照整改方案中“延边大学师资队伍建设整改方案”的要求，努力建设一支业务水平高、创新能力强、结构合理的教学科研梯队。从2009年开始，力争在今后的2-3年，使每个学科专业有3-5名教师接受该计划培养。
----全面加强青年教师培养。2009年学校将通过“百人深造计划”、“青年骨干教师培养计划”、“青年教师导师制”等，对教龄不足5年的青年教师进行整体培训，重点转变教师的教育思想观念，提高教师的教育理论、教学技能、科研能力和外语水平，提高初任教师群体的整体素质。
5、以“质量工程”为抓手，进一步加强内涵建设。
----认真做好2009年“质量工程”项目的推荐和申报工作，力争在1-2个国家级建设项目上有新的突破。

----进一步加强特色与优势专业建设。2009年学校将以现有的7个国家级、3个省级特色专业作为示范，普遍开展特色与优势专业建设。在此基础上，再建设若干个示范性特色与优势专业，进一步提升专业建设质量和水平。

----全面推进专业标准化建设。认真落实整改方案中《延边大学专业标准化建设实施方案》，以进一步实施学分制改革为契机，全面开展专业标准化建设工作。

----继续开展特色、优质课程建设。充分发挥国家精品课程的示范作用，进一步打造精品课程，建设国家级、省级和校级精品课程群，整体提升课程建设水平。继续推进课程评估制度，坚持每4年对全校的本科课程评估一次，以确保课程建设的质量和水平。同时，集中校内外特色与优势教育资源，立项建设若干门体现多元文化教育内容的远程教育课程，以提高办学效益。

----系统推进课程现代化。全面落实整改方案中《延边大学课程标准化建设实施方案》和《延边大学网络辅助教学课程建设与管理办法》，积极推进各类课程的标准化建设和网络辅助教学课程建设工作，不断提升各类课程建设的质量和水平。

6、教育研究与教学改革方面的工作。
----认真做好今年校级教研项目的立项工作，加强立项指导，力争在特色专业、特色课程、重点学科等方面重点立项，不断提高教育教学研究立项课题的质量和水平。
----进一步开展课题中期检查工作。为了指导和督促各级课题的研究工作，学校将组织校内专家对2003-2006年以来立项但尚未结题的课题进行检查，对至今没有任何进展的课题，撤销其课题立项资格。

----进一步抓好课题结题工作。采取课题主持人申报结题，学校组织专家审核通过的方式，规范课题的结题审批程序和管理工作，培植更多的教研成果。

7、积极探索集中办学后校院两级教学教务管理的体制和机制。
2009年是学校实现集中办学的关键一年，积极探索和构建科学有效的校院两级教学运行机制和体制，出台《延边大学校院两级教学教务管理实施方案》。
延边大学教务处
                                 2009年2月27日
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